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Постановка проблеми. Особистість 
як відкрита динамічна система, яка здатна 
до розвитку і саморозвитку, має соціальні 
витоки свого походження. Людина з момен-
ту свого народження потрапляє у простір за-
гальнолюдської культури, який наповнений 
системами безлічі смислів і значень, що втілю-
ються у культурних артефактах і транслюють-

ся безпосередньо через найближче оточення 
[9]. Оптимальним способом передачі життєво 
важливої для існування людини інформації є 
готові оповідання – перекази, міфи і казки, які 
можуть стимулювати особистісну уяву і допо-
магають в усвідомленні власних уявлень і дій. 
Ці розповіді належать до традиційних історій, є 
універсальними інструментами взаємодії, ви-
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ховання розуміння доброго і поганого, форму-
вання певних патернів поведінки. Часто саме 
вони впливають на становлення життєвого 
сценарію особистості [2]. 

Формування індивідуального життєвого 
сценарію починається із дитинства, з того, що 
дитина, багаторазово слухаючи вподобану 
нею історію, починає переносити на себе об-
раз головного героя. За допомогою уяви ди-
тина створює власну «віртуальну» реальність, 
яку може сприйняти за реальну і почати діяти 
в ній. У подальшому така дія може стати для неї 
нормою життя [9].

Провідна діяльність дитини у віці формуван-
ня сценарію – це рольова гра. У ній вона може 
спробувати себе в будь-якій ролі, і ті ролі, які 
дитина грає найбільш достовірно, які отриму-
ють позитивне підкріплення з боку референт-
них для неї осіб, «вростають» у її особистість 
і стають основою життєвого сценарію як СКД 
(системи конденсованого досвіду) [1].

Але яким би не був життєвий сценарій, слід 
пам’ятати, що людина сама повинна роби-
ти той чи інший вибір, ставити перед собою 
цілі і визначати засоби, за допомогою яких 
вона буде досягати цієї мети.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
До проблеми дослідження життєвого сценарію 
особистості зверталося багато вітчизняних 
(К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв, Л. Ан-
циферова, О. Асмолов, Г. Балл, Л. Бурлачук, 
Ф. Василюк, Л. Виготський, Є. Головаха, І. Кон, 
О. Кронік, Д. Леонтьєв, Н. Логінова, Б. Ломов, 
С. Максименко, В. Моляко, В. Панок, М. Риб-
ніков, С. Рубінштейн, Л. Сохань, В. Татенко, 
Т. Титаренко, Ю. Швалб) та зарубіжних уче-
них (А. Адлер, Е. Берн, К. Стейнер, Й. Стюарт, 
В. Джойнс, С. Вуллемс, Б. Хеллінгер, Дж. Кем-
пбелл, Ш. Бюлер, Е. Еріксон, Л. Зонді, К. Ле-
він, А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс, Х. Томе, 
В. Франкл, З. Фройд, Е. Фромм, Т. Харріс, 
К. Штайнер, К.-Г. Юнг, Б. Гросс) [1].

Найбільш докладне вивчення зумовлено-
сті життєвого шляху особистості дією дитячих 
несвідомих рішень, які призводять до оформ-
лення життєвого сценарію, було здійснено 
в межах теорії транзакційного аналізу (Е. Берн) 
та сучасними представниками цього напря-
му (Х. Вікофф, М. Гродер, Б. Гулдінг, М. Гул-
дінг, С. Карпман, Т. Кейлер, Ч. Тойч, Т. Харріс, 
К. Штайнер). Серед вітчизняних науковців зна-
чний внесок у дослідження життєвого сцена-
рію зробили П. Горностай, В. Гусаковський, 
Т. Титаренко, Г. Хомич, Ю. Ільїна, Т. Костіна та 
ін. [3; 4].

Особливо актуальним є питання впливу 
життєвого сценарію на спрямованість осо-
бистості юнацького віку. Під спрямованістю 
ми розуміємо сукупність стійких мотивів, які 
орієнтують діяльність особистості, є відносно 
незалежними від наявних ситуацій і дають уяв-

лення про світогляд людини [8]. Узагалі спря-
мованість визначає життєву позицію людини, 
становить найважливіший аспект особисто-
сті, визначає її соціальну і моральну цінність. 
Вона є стрижневою психологічною особливіс-
тю, оскільки структурує усі інші властивості і 
прояви, детермінує їх зміст, систему відносин 
людини зі світом. Спрямованість характери-
зує не діяльність, не одиничні акти поведінки, 
а суб’єкта з боку його різноманітних прагнень.

На формування життєвих світів (сценарі-
їв) юнаків також впливають життєві ситуації 
(точніше специфіка переживання цих ситуа-
цій індивідом), які пов’язані з наявністю таких 
емоцій, як стрес, фрустрація, конфлікт, кри-
за, якими так рясніє юнацький вік. Світ, у яко-
му живе особистість у цьому віці, є складним 
із погляду внутрішнього складника життєвого 
світу, важким у зовнішньому його складнику, 
тому що це період змін та новоутворень [6]. 
За типологією життєвих світів Ф. Василюка він 
має назву «творчого». Саме у цьому віці відбу-
вається розвиток мотиваційної сфери особи-
стості, пов’язаний з особистісним та профе-
сійним самовизначенням, відмежуванням від 
батьківської сім’ї, пошуком партнера, побудо-
вою життєвих цінностей, підвищенням рівня 
самоусвідомлення та рефлексії.

Процес усвідомлення продуктивнос-
ті – непродуктивності життєвого сценарію, 
його впливу на спрямованість особистості не-
можливий без глибокого розуміння свого «Я», 
тобто самоусвідомлення. Як зазначають учені, 
особливість юнацького віку вже має у наявності 
необхідні механізми (зокрема, розвиток са-
мосвідомості на рівні дорослої людини), що 
сприяють усвідомленню юнаком себе, свого 
життєвого шляху та особливостей життєвого 
сценарію.

Для розуміння особливостей процесу усві-
домлення життєвого сценарію у юнацькому віці 
має значення виокремлення специфічних ком-
понентів – особистісних смислів, якими люди-
на оперує під час набуття й інтерпретації свого 
життєвого досвіду [6]. Представники наратив-
ної психології зазначають, що осмислювання 
й усвідомлювання особистого досвіду виво-
дить на утворення, яке у наративній психології 
визначається як «особистий міф» [5], суттєвою 
рисою якого є те, що він майже не рефлексу-
ється, його важко виокремити серед контексту 
світосприймання особистості. Особиста міфо-
логія, на думку психологів Д. Файнштейна та 
С. Кріпнера, є способом організації досвіду. 
Вона працює як лінза, яка зафарбовує сприй-
мання відповідно до її власних припущень і 
цінностей. У процесі такого сприймання певні 
цінності вирізняються, інші відходять на задній 
план. Люди, проживаючи життя, майже не усві-
домлюють свою «лінзу», через яку дивляться 
на світ. Усвідомлення життєвого сценарію – це 
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динамічний процес, який потребує уваги інди-
віда до себе та свого життя, що також є при-
таманним юнацькому віку. Кожна взаємодія 
суб’єкта зі сферами розгортання сценарію дає 
інформацію для розуміння себе і свого сцена-
рію. Особистість, яка за певних обставин ще 
не здійснила життєвого вибору у бік автоном-
ності (та повернулася на рівень програван-
ня життєвого сценарію), із часом може вийти 
за його межі за умов усвідомлення причин сво-
їх дій [1; 7].

Саме дослідженню питань взаємозв’яз-
ку між життєвим сценарієм і спрямованістю 
особистості юнацького віку присвячена наша 
стаття.

Постановка завдання. Мета статті – визна-
чення взаємозв’язку між життєвим сценарієм і 
спрямованістю особистості юнацького віку.

Дослідження проводилося на базі ОНУ іме-
ні І.І. Мечникова, ОТХУ (Одеського театраль-
но-художнього училища), громадської орга-
нізації Impact HUB Odessa. Загальний обсяг 
вибірки – 72 респондента обох статей. Серед-
ній вік – 20,6 років.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Проведене дослідження взаємозв’язку між 
життєвим сценарієм і спрямованістю особи-
стості юнацького віку дає можливість зробити 
такі висновки щодо отриманих результатів. Для 
більш обґрунтованого й точного вивчення взає-
мозв’язку між життєвим сценарієм і спрямова-
ністю особистості юнацького віку було викори-
стано низку методик, які надали змогу отримати 
емпіричні показники й дати їм якісну та кількіс-
ну оцінку. Такими методиками стали методика 
ТИГР (психографічний тест: конструктивний 
малюнок людини з геометричних форм), авто-
ри В. Лібін, А. Лібін, Е. Лібіна; методика ТЮФ 
(тест гумористичних фраз), автори А. Шмелєв, 
А. Бабина; анкета визначення життєвих сцена-
ріїв, розроблена А. Сімовоник. Методики були 
підібрані таким чином, щоб із ними могли впо-
ратися респонденти юнацького віку. 

Виходячи з результатів методики ТИГР, 
було виявлено декілька закономірностей.

1. Студентам-психологам найчастіше влас-
тиві такі риси: у ведучому психотипі – упо-
рядковуючий стиль поведінки, старанність 
(17,2%); в актуальному психотипі перевага від-
дається синтетичному стилю поведінки, тран-
сформації в уяві негативних тенденцій у по-
зитивні образи (17,2%); імпульсивному стилю 
поведінки, все піддається сумніву (17,2%) та 
перебільшуючому стилю поведінки, легко збу-
джуються (17,2%); у потенційному психотипі 
більш виражений докладний стиль поведінки, 
емотивний (20,7%) та перебільшуючий стилі 
поведінки (24,1%).

2. Студентам-акторам найбільш характерні 
такі риси: у ведучому психотипі – упорядко-
вуючий стиль поведінки, старанність (20,9%); 

в актуальному психотипі – синтетичний стиль 
поведінки, трансформація в уяві негативних 
тенденцій у позитивні образи (25%); у по-
тенційному психотипі – екстернальний стиль 
поведінки, організаторські здібності (25%).

3. Представникам організації HUB найчасті-
ше властиві такі риси: у ведучому психотипі – 
упорядковуючий стиль поведінки, старанність 
(31,6%); в актуальному психотипі – імпульсив-
ний стиль поведінки, все піддається сумніву 
(26,3%); у потенційному психотипі – рефлек-
сивний стиль поведінки, самодостатність, 
здатність витримувати великі навантаження 
(26,3%).

Таким чином, нами були виокремлені інди-
відуально-типологічні особливості двох видів: 
ті, що характерні певній групі респондентів, і ті, 
які є спільними у респондентів різних груп.  

Так, загальною характеристикою за веду-
чим психотипом для груп студентів-психоло-
гів, студентів-артистів та працівників HUB буде 
їхнє прагнення усе впорядковувати та їхня 
старанність. У методиці ТИГР цей типологіч-
ний статус описується як такий, що «володіє 
силою впорядковувати невизначені ситуації». 
Він є предметно орієнтованим. Отже, для рес-
пондентів «уміння робити справу» є першочер-
говим. Вони прагнуть досконалості в оволо-
дінні професією, володіють високим почуттям 
відповідальності. Вимогливі до себе та інших. 
У відносинах досить педантичні. Високо ціну-
ють справедливість і мають підвищену чутли-
вість до правдивості. Характеризуються бага-
тьма рисами «організаторів», проте у прийнятті 
відповідальних рішень їх часто долають сумні-
ви. У взаємовідносинах відрізняються зайвою 
делікатністю. Вважають незручним відмовити 
у проханні. Беруться за всі справи, часто пере-
оцінюючи свої можливості в їх виконанні. Впев-
нені, що можуть упоратись із будь-якою спра-
вою самостійно. Не можуть передати частину 
своєї роботи іншому, довіряючи лише собі. 
Упертість часто сприймається ними як відсто-
ювання своїх принципів. Інтенсивно пережи-
вають навіть незначні невдачі. Оточуючі вва-
жають їх працьовитими, тими, хто вимогливо 
ставиться до себе. Цих же якостей вони очі-
кують від інших. Можуть витримувати значні 
розумові навантаження, хоча висока інтенсив-
ність роботи викликає роздратування. Не мо-
жуть швидко включатись у процес, оскільки їм 
необхідний тривалий підготовчий період. Сам 
процес діяльності не приносить особливого 
задоволення, однак істотне значення надаєть-
ся результату. Відчувають себе дискомфорт-
но, коли процес залишається незавершеним. 
Фізіологічна реактивність організму підвище-
на, що зумовлює різкі зміни в емоційному стані 
під впливом зовнішніх факторів. 

Щодо актуального психотипу, то ми може-
мо побачити схожі результати у студентів-пси-
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хологів та студентів-акторів, а також у парі сту-
денти-психологи та працівники HUB. 

Загальною характеристикою для пер-
ших двох груп, за методикою ТИГР, є «сила 
трансформувати в уяві негативні тенденції 
у позитивні образи». Ці респонденти легко аб-
страгуються від реальності, мають «концеп-
туальний розум», прагнуть до оволодіння об-
раною предметною діяльністю незалежно від 
того, як складаються відносини з оточуючи-
ми. Нерідко відчувають себе не такими, як усі. 
Схильні слідувати своїм уявленням про світ, 
які найчастіше бувають далекі від реальності. 
У скрутних ситуаціях схильні до фантазуван-
ня. Легко встановлюють контакти з оточуючи-
ми і вміють зберігати з ними певну дистанцію. 
У критичних міжособистісних ситуаціях зами-
каються у собі, зовні демонструючи незво-
рушність. Відрізняються різноманітністю зді-
бностей, починаючи від уміння описувати 
пережиті події і закінчуючи малюванням, ру-
коділлям. Схильні до діяльності, що вимагає 
добре розвинених навичок тонкої моторики, 
не терплять рутини. Від нудної і монотонної 
роботи впадають у пригнічений стан. Зміна 
діяльності їх надихає, нові можливості – окри-
люють. У рамках однієї професії їм тісно, тому 
вони можуть абсолютно несподівано її зміни-
ти і зайнятися чимось новим. Найчастіше хобі 
стає їхньою другою професією. Представники 
цього типу часто зустрічаються серед осіб, що 
займаються різними видами мистецтва – літе-
ратурною і театральною творчістю, цирковим 
мистецтвом, мультиплікацією, рекламою і ди-
зайном. У зв’язку з цим ми знову переконує-
мося, що психологія є творчою професією.  

Загальною характеристикою у парі сту-
денти-психологи та працівники HUB є «сила 
багато що ставити під сумнів». Вони мають 
високу чутливість нервової системи і її швид-
ку виснажливість. У них присутня виражена 
емоційна лабільність. Найефективніше пра-
цюють, маючи можливість перемикатися з 
одного виду діяльності на інший. Мають підви-
щену чутливість до новизни. Схильні до пере-
живань із приводу можливого несприятливого 
розвитку подій. Діють за першим спонукан-
ням або довго не можуть на щось зважитись 
узагалі. Їхня нерішучість є наслідком трудно-
щів у швидкій переробці великого обсягу ін-
формації, що надходить. Вони намагаються 
охопити неосяжне й осягнути неможливе. Це 
призводить до складнощів у вираженні своїх 
думок і почуттів. Прямодушні. Їхні слова ча-
сто випереджають думки, а звичка «говорити 
правду в очі» призводить до ускладнень у від-
носинах. Навколишні їх часто не розуміють або 
розуміють неправильно. У колективі виробля-
ють власні норми поведінки та виконують їх. У 
соціальній поведінці орієнтовані на певну гру-
пу людей, як правило, нечисленну. Відчувають 

у собі сили для того, щоб грати в колективі роль 
неформального лідера. Реалізації цієї потреби 
може заважати невпевненість у собі, поро-
джувана страхом виглядати смішними в очах 
оточуючих. Дискомфортний стан виникає 
через внутрішнє протиріччя «усе розумію, але 
нічого не можу з собою вдіяти». Схильні до са-
моаналізу, до критичної оцінки власних учинків 
і переживань. Водночас їхні погляди досить 
важко коригуються іншими. Воліють постійно 
контролювати обставини, щоб уникнути стре-
сових ситуацій. Волелюбні. Бурхливо реагують 
на будь-які обмеження. Фізично не терплять 
безладу. Через останній конфліктують з оточу-
ючими. Відрізняються підвищеною вразливі-
стю. Сумніваються у собі. Потребують м’якого 
підбадьорювання.

Потенційний психотип у наших групах є 
чітко індивідуальним. Студенти-психологи 
в потенційному психотипі характеризуються 
докладним стилем поведінки, котрий у ТИГРі 
позначається як «той, що має силу передавати 
емоції і переживання різними засобами». Рес-
понденти потенційно можуть мати підвище-
не співпереживання щодо інших, можуть бути 
співчутливими. Проблеми інших людей можуть 
викликати у них участь і співчуття. Схильні ви-
трачати на турботу про інших занадто багато 
сил і енергії, можуть часто ускладнювати реа-
лізацію їх власних інтересів і здібностей. Від-
різняються підвищеною готовністю до спон-
танного вираження емоцій та імпульсивних 
учинків. Прагнуть до освоєння різних видів 
діяльності, однак більш продуктивні в разі ви-
бору будь-якої однієї сфери. Можуть бути 
чутливими до найтонших нюансів відносин, 
болісно сприймати зміни у взаєминах з інши-
ми, глибоко переживати сварки. Відрізняють-
ся стійкістю переживань. Протягом тривалого 
часу можуть перебувати під враженням подій, 
у яких їм довелося брати участь. Товариські і 
невимушені в контактах з оточуючими. Схильні 
до заперечення і придушення труднощів у мі-
жособистісних взаєминах. Прагнуть до дотри-
мання прийнятих у групі норм поведінки. Ха-
рактеризуються підвищеною сприйнятливістю 
до оцінки себе та своєї діяльності з боку інших. 

Також студентам-психологам потенційно 
властивий перебільшуючий стиль поведінки, 
котрий у ТИГРі позначається як «той, що во-
лодіє легкістю у пробудженні активності». Це 
означає, що респонденти, яким властивий цей 
стиль поведінки, можуть бути розгальмовані 
у поведінці й мові. Безпосередні в соціальних 
відносинах. Вони можуть легко залучатись 
у ситуацію і так само легко з неї виходити. Рес-
понденти можуть бурхливо реагувати на події, 
що відбуваються. За миттєвим поривом пого-
джуються брати участь у справах, які стоять 
на заваді раніше окреслених цілей. Легко до-
лають невизначені відносини, незручні ситуа-
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ції і конфліктні обставини. Мають економічне 
чуття. Респонденти можуть швидко реагувати 
в незнайомій обстановці. Водночас у них може 
бути знижена чутливість до поточної ситуа-
ції, через що юнаки схильні робити поспішні 
висновки. Найчастіше кидають почату справу, 
не доводячи її до кінця. Більш успішні за такої 
організації процесу, коли є можливість пе-
ремикатися з однієї справи на іншу. Мають 
високу самооцінку, впевнені в собі.

Студенти-артисти в потенційному психо-
типі характеризуються екстернальним стилем 
поведінки, котрий у ТИГРі позначається як «той, 
хто володіє достатньою силою, щоб вести ін-
ших за собою». Легко адаптуються у соціаль-
ній сфері. Схильні до керівництва й організа-
торської діяльності. Орієнтовані на авторитети 
і значущі у суспільстві норми поведінки. Часто 
володіють даром хороших оповідачів, що базу-
ється на високому рівні мовного розвитку (ви-
сокий предметний темп за темпераментом). 
Прагнуть до домінування над іншими. Той, 
хто усвідомлює цю властивість і володіє роз-
виненим рівнем самоконтролю, намагається 
утримувати себе в певних межах. Їх відрізняє 
виражена потреба в активних діях. Розвинена 
психомоторика. Велике значення має не тіль-
ки результат, а й сам процес його досягнення. 
В оцінці як успіхів, так і невдач схильні до пе-
ребільшення. Зіштовхуючись із перешкодами, 
стають вкрай збудливими. У соціальних відно-
синах вирізняються рішучістю й азартом. У від-
носинах з іншими схильні займати позицію лі-
дера. У напружених міжособистісних ситуаціях 
у респондентів переважає стратегія суперниц-
тва. Вимагають визнання, прагнуть звернути 
на себе увагу оточуючих. Усіма силами нама-
гаються виправдати покладену на них довіру. 
Вважають себе відповідальними за багато що 
і демонструють це перед іншими. У крайніх 
випадках схильні до гіпертрофованої відпові-
дальності, що переходить у демонстративне 
самобичування або пред’явлення підвищених 
вимог до оточуючих. Залежні від миттєвого 
настрою. Імпульсивні у прийнятті рішень. Мо-
жуть приймати рішення, яке їм здається пра-
вильним на певний момент, не передбачаючи, 
що воно може спричинити за собою неприєм-
ності в подальшому.

Працівники HUB у потенційному психоти-
пі характеризуються рефлексивним стилем 
поведінки, котрий у ТИГРі позначається як «той, 
що володіє достатньою силою витримувати 
навантаження». Такі люди зазвичай емоцій-
но стабільні. Їхня поведінка характеризується 
тенденціями, протилежними емотивному типу. 
У більшості випадків володіють собою і послі-
довно дотримуються певних правил. Уникають 
спілкування із тими, хто не вміє приховувати 
своїх почуттів. Віддають перевагу цілеспрямо-
ваній бесіді, аніж «розмовам про життя». Перш 

ніж зав’язати знайомство, намагаються краще 
придивитися до передбачуваного партнера. 
Чутливість до переживань інших людей злегка 
знижена внаслідок поглиненістю предметним 
(діловим) аспектом спілкування. Виявляють 
суворість до себе та інших. Будучи гарними фа-
хівцями, можуть відмінно організовувати пред-
метний аспект справи. Схильні замикатись 
у колі власних проблем. Мають розвинений 
самоконтроль. У скрутних ситуаціях розрахо-
вують тільки на свої сили. Вважають себе, а не 
обставини, відповідальними за власні успіхи і 
невдачі. Більше воліють до індивідуальної робо-
ти. У колективі займаються організацією про-
цесу предметної діяльності. У роботі створю-
ють власну систему. Не схильні користуватися 
досвідом і напрацюваннями інших. Докладно 
продумують варіанти своїх дій. Мають розви-
нені «ручні» навички й образну уяву, що дає 
їм можливість успішно займатися технічними 
видами творчості, архітектурою, інформаційни-
ми системами та технічними засобами.

Статистичний аналіз результатів досліджен-
ня індивідуально-типологічних особливостей 
респондентів юнацького віку за методикою 
ТЮФ за допомогою визначення критерію Ман-
на-Уїтні під час зіставлення результатів різних 
груп респондентів, які взяли участь у дослі-
дженні, свідчить про наявність як результатів, 
які перебувають у зоні значущості, так і від-
мінностей, які перебувають у зоні незначу-
щості і невизначеності. Так, існують значущі 
відмінності за шкалою агресивності між сту-
дентами-психологами та працівниками HUB,  
UЕмп = 97 (р 0,01). Емпіричні значення U кри-
терію Манна-Уїтні під час зіставлення груп сту-
дентів-акторів і працівників HUB перебувають 
у зоні невизначеності, UЕмп = 121 (р 0,01). 
У зоні незначущості UЕмп = 137,5 (р 0,01) 
перебуває співвідношення результатів груп 
психологів-студентів та студентів-акторів. На 
нашу думку, такий стан речей може свідчити 
про такі особливості спрямованості нашої ви-
бірки респондентів юнацького віку:

– представники організації HUB володіють 
більш активною життєвою позицією, самов-
певненістю, агресивністю (при цьому агре-
сивність розглядається як властивість особи-
стості, спрямована на активне пристосування 
до навколишнього соціального середовища). 
Вони працюють, реалізують свої потенції, за-
робляють гроші, забезпечуючи собі більш ком-
фортний рівень існування;

– психологи цієї вибірки порівняно з пра-
цівниками HUB відрізняються більшою пасив-
ністю, наявністю проблем екзистенціального 
рівня, песимізмом, негативним ставленням 
до своєї ролі у цьому світі, до прожитого життя, 
можливою схильністю до депресій;

– наявність результатів, які перебувають 
у зоні невизначеності, отриманих під час зі-
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ставлення результатів студентів-акторів і спів-
робітників HUB, свідчать про те, що вони мають 
кращу адаптованість у соціальному середо-
вищі за наявності певних психологічних про-
блем порівняно із психологами, але меншу 
пристосованість порівняно із співробітниками 
організації HUB. На нашу думку, це може бути 
пов’язано із професійною спрямованістю акто-
рів, коли програвання різних ролей дозволяє 
доповнити свій особистісний простір різними 
рольовими ресурсами. Також це може вказу-
вати на користь практичної обробки отрима-
них ними навчальних навичок.

Схожі показники були отримані нами 
за шкалою «пагубні пристрасті (пияцтво)». 
Існують значущі відмінності за цією шкалою 
між студентами-психологами та працівни-
ками HUB, UЕмп = 96,5 (р 0,01). Емпіричні 
значення U критерію Манна-Уїтні під час зі-
ставлення груп студентів-акторів і працівни-
ків HUB перебувають у зоні невизначеності,  
UЕмп = 116,5 (р 0,01). У зоні незначущості 
UЕмп = 158 (р 0,01) перебуває співвідношен-
ня результатів груп психологів-студентів та 
студентів-акторів. На нашу думку, такий стан 
речей може свідчити про такі особливості 
спрямованості респондентів. Так, представни-
ки організації HUB є найбільш соціально спря-
мованими. Вони частіше замислюються щодо 
проблематики самопрезентації у рольових 
взаєминах – як формальних, так і неформаль-
них. Їм властива грубуватість, товстошкірість. 
Психологи цієї вибірки порівняно з працівника-
ми HUB, як ми вже казали, відрізняються наяв-
ністю проблем екзистенціального рівня, схиль-
ністю до депресій. Їхня проблематика глибша, 
більш емотивна, стосується міжособистих 
взаємин у гамфотерних (сімейних тощо) гру-
пах, тобто сильним мотиваційним фактором 
для них є близький контакт із рідною людиною. 
Наявність результатів, які перебувають у зоні 
невизначеності, отриманих під час зіставлення 
результатів студентів-акторів і співробітників 
HUB, свідчить про те, що вони мають як соці-
альну спрямованість, властиву співробітникам 
HUB, так і сильно розвинуту емпатію, чутли-
вість у взаєминах з оточуючими. На нашу дум-
ку, це також може бути пов’язано із професій-
ними характеристиками кожної групи.

Отримані емпіричні значення перебувають 
у зоні незначущості за шкалами «Взаємини 
статей», «Гроші», «Мода», «Кар’єра», «Сімейні 
негаразди», «Людська дурість», «Бездарність 
у мистецтві». У цих шкалах немає суттєвих 
відмінностей у впливі на мотиваційну сферу 
нашої вибірки респондентів юнацького віку. 
Однаково високі показники в усіх трьох групах 
зустрічаються у шкалах «взаємини статей» та 
«людська дурість», що свідчить про такі харак-
терологічні особливості юнацького віку, як де-
монстративність, гіпервідвертість, відсутність 

бар’єрів, умовностей у спілкуванні, позитив-
не ставлення до роботи з людьми, схильність 
до зовнішніх обвинувальних реакцій, відсут-
ність інтересу до свого внутрішнього світу і ню-
ансів переживання інших людей.

У ході дослідження особливостей життє-
вого сценарію респондентів юнацького віку 
за допомогою анкети визначення життєвих 
сценаріїв нами були отримані такі результати. 
Так, у групі дівчат студентів-психологів най-
більшою популярністю користуються персо-
нажі Русалонька, яка була обрана 23,8% рес-
пондентів, і Білосніжка – 14,28% респондентів 
цієї групи. Студенти-артисти обирають Руса-
лоньку – 18,08% респондентів, Попелюшку – 
31,8% респондентів та Білосніжку – 9,09% рес-
пондентів. Працівникам організації HUB із цієї 
тріади властиво обирати лише персонаж По-
пелюшки – 11,76% респондентів жіночої статі.

Можна побачити певну закономірність. Так, 
респондентам із групи студентів-психологів 
найбільш властиво обирати персонажів тран-
сформаційних казок (Русалонька, Білосніжка), 
які є більш зосередженими на внутрішньому 
опрацюванні особистісних труднощів. Голов-
ні персонажі, що володіють певними харак-
теристиками спочатку, наприкінці постають 
перед нами абсолютно зміненими.

Для юнаків у цих групах характерно обирати 
таких відомих казкових персонажів, як Чіполі-
но, Гидке каченя, Колобок, Незнайка. Ці пер-
сонажі більшою мірою є представниками со-
ціальних казок, що ілюструють їхню взаємодію 
із соціумом, з оточуючим середовищем. У цих 
казках у сюжеті також присутнє «друге дно», 
що так цікавить психологів, котрі працюють 
у контексті архетипів. Наприклад, казка «Гид-
ке каченя» – це казка про поступове зростання 
людини, формування тілесного аспекту, тіс-
но пов’язаного із становленням особистості; 
подолання випробувань, пов’язаних із відмін-
ністю від оточуючих, мотив самотності у зовні 
благополучному, але чужому середовищі про-
живання, коли страждаюча душа зріє у своїх 
пошуках, бореться зі страхом відмінності від 
інших, долає тривоги покинутості, зростає і, 
зрештою, із недолугості уявної неповноцін-
ності перетворюється на прекрасного лебе-
дя, знаходячи самість. Інший приклад – каз-
ка «Буратіно». Персонаж цієї казки приймає 
різні обличчя, часто суперечить самому собі, 
не знає правил, у несвідомих поривах дитя-
чої енергії часто не розуміє або не визнає за-
гальноприйнятого, тому що він вирізаний із 
дерева. Це герой без спадкових вроджених 
якостей, відірваний (фігура космічного дитя), 
цікавий, який переймає хитрість і чужий обман, 
який усвідомлює прояв доброти і вихованості, 
із проявами почуття справедливості. Це такий 
собі карнавальний блазень, образ маски, що 
дозволяє людині зробити що-небудь несподі-
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ване, нестандартне, що дозволяє зняти напру-
гу і побачити те, що відбувається у незвичному 
для неї ракурсі.

Отже, трансформаційні казки ілюструють 
перехідний період між дитинством і дорос-
лістю, вказують на готовність учасників гру-
пи юнацького віку до можливих змін, демон-
струють їхню здатність перенести ці зміни 
на психологічному рівні. Саме такі особливості 
є властивими для цього періоду у групі сту-
дентів-психологів, на відміну від співробітни-
ків громадської організації HUB, що засвід-
чили свою зацікавленість казкою соціального 
типу («Попелюшка»), тобто такою, що описує 
взаємодію між людьми. Такі казки, на відміну 
від трансформаційних, ілюструють спрямо-
ваність на інших людей і навчають сценаріям 
поводження із ними. Студенти-артисти також 
характеризуються схильністю більш зверта-
ти увагу на соціальну взаємодію, але їм також 
властива зацікавленість власним внутрішнім 
світом, трансформацією та саморефлексією.  

Під час розподілу на три групи спрямовано-
сті життєвих сценаріїв (за Е. Берном) респон-
денти цієї вибірки характеризуються такими 
результатами: 

– студенти-психологи: 37,93% «перемож-
ців», 51,72% «не переможців», 10,34% «пере-
можених»; 

– студенти-артисти: 25% «переможців», 
50% «не переможців», 25% «переможених»; 

– співробітники громадської організації 
HUB: 26,32% «переможців», 68,42% «не пере-
можців», 5,26% «переможених».

Виходячи з отриманих нами результатів, 
можна стверджувати, що результати всіх трьох 
груп умовно відповідають визначенню нор-
ми. Так, найбільш розповсюдженим для усіх 
трьох груп респондентів є сценарій «не пере-
можець», який характеризується лояльністю 
і старанністю, є приємним у спілкуванні. Такі 
люди вдячні долі за те, що вона їм піднесла, 
нікому не створюють проблем. Вони можуть 
стати добрими співробітниками і друзями, що, 
у свою чергу, сприяє встановленню міжосо-
бистісних взаємин – ключовому завданню (за 
Е. Еріксоном) представників юнацького віку.

Висновки з проведеного дослідження. 
Визначення взаємозв’язку між життєвим сце-
нарієм і спрямованістю особистості юнацько-
го віку свідчить про закладені ще з дитинства 
через традиційні історії (казки) основні напря-
ми розвитку людини, які сприяють формуван-
ню у неї певної спрямованості, що зумовлює її 
подальшу діяльність. Сценарій може бути змі-
неним через усвідомлення окремих його ча-
стин  і формування нових більш дієвих спосо-
бів взаємодії з оточуючим середовищем. Він є 

вкрай індивідуальним, багато в чому залежить 
від зовнішніх факторів, усвідомлення його лю-
диною.

Юнацький вік є сензитивним для оптимі-
зації процесу усвідомлення життєвого сцена-
рію, пошуку та здобуття можливостей щодо 
його змін, побудови особистісної автономії 
та усвідомлення того, що можна зробити ви-
бір, який не буде підпорядкований сценарним 
рішенням, прийнятим у дитинстві. Необхід-
ним для розуміння продуктивності або непро-
дуктивності життєвого сценарію особистості 
юнацького віку та усвідомлення можливостей 
щодо його зміни є знання життєвих цілей юна-
ків, їхніх інтересів, переконань, ставлень, пе-
реживань, тобто їхньої спрямованості. 

Яким би не був життєвий сценарій осо-
бистості, слід пам’ятати, що людина сама 
повинна робити той чи інший вибір, ставити 
перед собою цілі і визначати способи, за допо-
могою яких вона буде досягати своєї мети.


